



解放军报 纪念中国人民抗日战争暨世界反法西斯战争胜利 80 周年 特刊

80
1945—2025

2025年8月4日 星期四 责任编辑/王社兴 张新 李岩 6/7

死吗？”
“不怕！”孟昭身拍着胸脯说，“你怕死了日本侵略者，俺要当八路军拿起枪狠狠地揍他们！”

孟昭身穿上海部队发的棉衣，接过两颗手榴弹，光荣地成为一名八路军战士。

“那一仗打得太痛快，打出了咱们八路军的精气神，更彰显了中国人民坚不可摧的抗争精神。”回顾卫南战役，孟昭身从沙发上站起身来，眼神里满是自豪。

1943年7月，八路军冀鲁豫军区部队对侵占卫河以南滑县、长垣之间地区的日伪军发动进攻。冀鲁豫军区第四军分区以新编第4军分区坚守阵地，吸引日伪军，以第16、第21团由西向南突破后包围，奔袭深沟村至大范庄日伪军，迫使他们投降。这次八路军歼灭大范庄日伪军5600余人，缴获轻重机枪35挺、长短枪2000余支，收复了整个卫南地区。

“听说在这场战役后不久，您就在一次战斗中受了伤？”记者接着孟昭身慢慢坐回沙发，这位老英雄轻柔地摸着后腰，讲起了那段惊险的经历。

抗战后期，日本侵略者在晋南地区进行“扫荡”。面对敌人狂轰，各抗日队伍积极开展反“扫荡”斗争。日军白天进村抢粮，我游击小队就悄悄找到日军驻扎薄弱处，干掉守兵，夺回抢粮的食物物资。

1943年底的一天，某大队收到日军即将从晋县往今乡县运送粮食的情报后，立即将几个小队组织起来，在运粮的必经之路实施伏击。待日军运粮车队进入伏击后，只听指挥员一声令下，密密麻麻向着日军喊道：“向前进，消灭鬼子！”

激战正酣时，一发炮弹在孟昭身身边炸开。弹片嵌入孟昭身的身体，他一瘸一拐，倒在地上。“绝不能拖累战友后腿。”孟昭身咬紧牙坚持战斗。

战斗结束后，战友们才发现孟昭身负伤，急忙找来医生救助。子弹在第5节腰椎间，必须马上手术。孟昭身回忆说，那时，麻药药十分紧缺。医生在地面上铺开一张席子，又从村子里找来一把剃头刀，在火上烤一下就开始了手术。手术中，他强忍疼痛，蹬着地面的脚趾露出了鲜血。

夏秋之交，记者来到这片塞北热土，重温那段胜利岁月，探寻这场胜利给这个民族、这个国家、这支军队，带来了什么，留下了什么，改变了什么。

以胜利洗刷旧时屈辱，用血肉筑起新的长城

青山翠柏环绕中，察哈尔革命烈士纪念塔巍然矗立。

仰望着这座高达28米的纪念塔，察哈尔烈士陵园负责人杨永生向记者讲述了一段鲜为人知的故事：这座纪念塔原本是日本侵占张家口后修建的所谓“忠灵塔”，抗战胜利后对其进行部分拆除，现在看到的革命烈士纪念塔是在原塔基础上修建而成的。

侵略者立起的“忠灵塔”，如今成为纪念抗日英烈的“光荣之碑”。杨永生感叹道：“这座纪念塔时刻提醒我们，那段屈辱的历史和先辈的牺牲永远不能忘记。”

1945年8月15日，日本宣布无条件投降。

孟昭身出生于1938年，与人民军队同龄。他曾参加抗日战争、解放战争和抗美援朝战争，先后10余次负伤，三次荣立战功。

“1945年我刚满18岁，抗战胜利是我最好的‘成人礼’。”孟昭身自豪地说。

1938年5月，日本侵略者在孟昭身的出生地——山东省金乡县制造了“金乡惨案”。年仅11岁的他，亲眼目睹日寇烧杀抢掠的场景。

年少的他意识到，只有勇敢地扛起枪反抗到底，父老乡亲们才有活路。

15岁那年，孟昭身告别家人加入八路军队伍。看着略显稚嫩的他，时任连队指导员和蔼地打量着他说：“日本鬼子三天两头来‘扫荡’，要打仗就会有牺牲，你小小年纪不怕

牺牲吗？”孟昭身坚定地回答：“我不怕！我要当八路军拿枪狠狠地揍日本鬼子！”

“你真勇敢！”孟昭身的指导员竖起大拇指。

“我跟着指导员一起参军，跟着八路军一起打鬼子，跟着八路军一起打胜仗，跟着八路军一起打回老家，跟着八路军一起打到日本鬼子的老家去！”孟昭身自豪地说。

“1945年8月23日，八路军部队从大境门进入张家口。饱经战争创伤的古城热土，就此翻开了

许多到张家口的人，都要到市区北端的大境门看看，和城门上“大好河山”4个大字合影留念。它被誉为“万里长城第一门”，曾经历过多少兴衰更替。而80年前的那场胜利，让张家口迎来了最后一面印着镰刀和斧头的红旗。

“大好河山”有了更深刻的意味。

“不知还有多少像这年青一样的无名英雄，为了民族的独立与解放，抛头颅、洒热血，却连自己的名字都没有留下。”高岩说。

在平北抗日根据地纪念馆，记者注意到一面特别的英烈墙。墙上的烈士有些留下了黑白照片，有些是后人凭记忆手绘的遗像，还有一些烈士的照片只能用一面印着镰刀和斧头的红旗。

“他们的姓名和面容或许会被遗忘，但他们的功绩永世长存！”

收复张家口：胜利之光耀山河

■本报记者 李岩



胜利之光·航拍红色地标
军报记者追寻人民军队战斗步伐



扫描二维码

移动端

月的时间，从日伪军手中收复察东4县，一扫九六七名烈士的雕像，墙上的每一块砖石都刻印着烈士的名字和年龄，其中最小的一位年仅13岁。

走进园内的晋察冀革命纪念馆，杨永生历数一场场融入历史深处的战斗——八路军717团在飞狐峪伏击日军，时任团长刘转连在后来的回忆录中这样写道：“当时二连同两百多倍于己的敌人搏斗，最后连只剩下了8个人。”在赤城县长城，当年的晋察冀军区10团负责阻击日寇，曾一次救出600多名劳工，被晋察冀军区授予“一级民兵英雄”。

在蔚县，曾是点心铺学徒的马宝玉，目睹日军暴行后加入八路军的队伍。1941年，他和战友牺牲在反“扫荡”的战场上。

在宣化，曾在龙烟铁矿当童工的何金海，为反抗压迫，率领组织起的“红石山游击队”多次袭击日寇，一度净除了中华民族七十年来的奇葩大辱。这一幕，简单、庄严、肃穆，永志难忘……

14年的抗日战争，中国军民共进行各种战役、战斗近2000次，以伤亡35000万人的代价，毙伤俘虏日军150余万人，这是近代以来中国反抗外敌入侵第一次取得完全胜利的民族解放战争。

如今，我们可以昂首告慰那些未能见证胜利的烈士们：“和平来之不易，我们要用生命筑就的精神长城，已然成为这个民族最坚实的脊梁。

红旗飘扬在这片热土，“大好河山”有更深刻的意义

铭记历史 缅怀先烈

★融媒体报道★

“起来，不愿做奴隶的人们，把我们的血肉筑成我们新的长城！”穿越时空的不屈呐喊，成了国歌第一句歌词，融入每一个中国人的血脉。

“张家口的胜利证明，中国共产党不仅能指挥军队夺取城市，也能改造好、管理好、建设好城市。”胡晓峰总结道。

中国共产党所领导的解放区积极开展战后重建，恢复人民正常生产生活秩序。与之形成鲜明对比的是，国民党在胜利后的巧取豪夺，大发“胜利财”。

在上海，5000多栋敌伪房产被国民党官僚、黄金、古玩等沦落国民党接收官的私囊；在广州，最先入城的国民党新一军竟打着接收的幌子，对老百姓进行极限射击，应用射击等多课目竞速，最终多名士兵被评为“优秀射手”“进步之星”。

1946年的解放战争中，该旅前身部队奉命攻打安徽泗县。在西关小窑战斗中，9连2排班长吴克斌头部抱着炸药包冲向敌人碉堡，壮烈牺牲。

中国共产党所领导的解放区积极开展战后重建，恢复人民正常生产生活秩序。与之形成鲜明对比的是，国民党在胜利后的巧取豪夺，大发“胜利财”。

在上海，5000多栋敌伪房产被国民党官僚、黄金、古玩等沦落国民党接收官的私囊；在广州，最先入城的国民党新一军竟打着接收的幌子，对老百姓进行极限射击，应用射击等多课目竞速，最终多名士兵被评为“优秀射手”“进步之星”。

“金剛鉄”精神融入官兵血脉，新的能量与活力始终在凝聚。

聆听到建威的深情讲述，新兵们一致表示，要像先辈那样英勇善战，敢于攻坚，为这支部队不断增光添彩。

“让老兵给新兵讲传承，这只是众多教育活动的一项。”建威告诉记者，“旅队引

导官兵刚刚参加完上级战斗经验评估赛，官兵们用实际行动续写“金剛鉄”精神的新荣光。

“三个没有”战斗口号，让这一信念扎根于心。

“金剛鉄”成为官兵心中始终高擎的旗帜，“三个没有”战斗口号融入一批又一批官兵血脉，催生出无穷力量。

2017年，这支英雄部队换羽新生，由传统摩托化步兵团向新型陆军合成旅转型。在探索合成作战新模式和战斗力生成新路子的“时代答卷”前，该旅官兵再次叫响“三个没有”战斗口号，开始了一场新的加速冲锋——

依托集团军某项试点任务，该旅集中信息化骨干人才开展攻关，顺利打通联合作战指挥链路；将各兵种专业融为一体，进行“一站式”考核，让各营连间交叉互学成为常态，合成作战思维深入人心；多次承担全军重大任务，结合列装新型武器装备，探索出一大批新战法……

跨越
来自英雄部队的报告

单位名片

第七十七集团军“金剛鉄”旅前身是红28军244团，抗战时期先后被编为新四军第4支队7团、新四军2师10团。1942年，新四军2师10团在杞柳攻坚战中击溃伪军，被上级授予“金剛鉄”荣誉称号。该团先后参战1100多次，歼敌7万余人，涌现出16个英雄连队。在纪念中国人民抗日战争暨世界反法西斯战争胜利70周年阅兵式上，该旅“金剛鉄”旅旗均光荣受阅。进入新时代，该旅出色完成中外联演、专项行动等多项重大任务，先后被上级表彰为“全军装备保障先进单位”“军事训练先进单位”“正规化建设先进单位”等。

战机轰鸣，铁流滚滚。盛夏时节，第77集团军“金剛鉄”旅的一场实战化战术训练火热进行。

现场，一仗战斗分队在无人机引导下，迂回穿插，精准抵达“敌”侧翼。在装甲集群的火力掩护下，该分队向山顶发起猛攻，攻占“敌”指挥所。

“作为‘金剛鉄’传人，我们就要有这股无坚不摧、无往不胜的战斗精神！”带队执行任务的申连长告诉记者，近年来，该旅多次承担全年重大任务，他们发扬“金剛鉄”精神，化压力为动力，变挑战为机遇，探索出一大批新战法、新战技，不断淬炼胜战刀锋。

走进该旅旅馆，一面鲜红的“金剛鉄”旗帜映入眼帘。“这面旗帜承载着先辈们的牺牲奉献，见证了后来者的战斗足迹。”旅旗下，一级上士顾建威向新兵讲述着战旗背后的故事。

1942年，为了反蚕食“扫荡”，新四军2师10团突破火力封锁，与伪军进行白刃格斗，攻克了淮北地区号称“万无一失”的铁桥，被上级授予“金剛鉄”荣誉称号。

纵观当今世界局势，暗流涌动。极右翼势力抬头，民粹主义、极端政治思潮泛起，地缘冲突突加，单边主义盛行，个别国家开始筑墙设垒“脱钩断链”，有的地区则上演“烽火戏诸侯”……战争的魔力再次凸显在人们头顶，战争的阴云从未远离我们而去。

历史是一面镜子。战争与和平的选择权，从来不属于弱者的国家。

在张家口博物馆，存放着一本1924年张家口领事馆写的张家口户口簿，书中详细记录了张家口地区的地貌、人文道路、矿产等重要信息。牛嘉介绍说：“日本侵略中国的野心和计划上修改了。”

1946年的解放战争中，该旅前身部队奉命攻打安徽泗县。在西关小窑战斗中，9连2排班长吴克斌头部抱着炸药包冲向敌人碉堡，壮烈牺牲。

中国共产党所领导的解放区积极开展战后重建，恢复人民正常生产生活秩序。与之形成鲜明对比的是，国民党在胜利后的巧取豪夺，大发“胜利财”。

在宣化，曾在龙烟铁矿当童工的何金海，为反抗压迫，率领组织起的“红石山游击队”多次袭击日寇，一度净除了中华民族七十年来的奇葩大辱。这一幕，简单、庄严、肃穆，永志难忘……

14年的抗日战争，中国军民共进行各种战役、战斗近2000次，以伤亡35000万人的代价，毙伤俘虏日军150余万人，这是近代以来中国反抗外敌入侵第一次取得完全胜利的民族解放战争。

如今，我们可以昂首告慰那些未能见证胜利的烈士们：“和平来之不易，我们要用生命筑就的精神长城，已然成为这个民族最坚实的脊梁。

“金剛鉄”精神融入官兵血脉，新的能量与活力始终在凝聚。

聆听到建威的深情讲述，新兵们一致表示，要像先辈那样英勇善战，敢于攻坚，为这支部队不断增光添彩。

“让老兵给新兵讲传承，这只是众多教育

活动的一项。”建威告诉记者，“旅队引

导官兵刚刚参加完上级战斗经验评估赛，官兵们用实际行动续写“金剛鉄”精神的新荣光。

“三个没有”战斗口号，让这一信念扎根于心。

“金剛鉄”成为官兵心中始终高擎的旗帜，“三个没有”战斗口号融入一批又一批官兵血脉，催生出无穷力量。

2017年，这支英雄部队换羽新生，由传统

摩托化步兵团向新型陆军合成旅转型。在探

索合成作战新模式和战斗力生成新路子的“时

代答卷”前，该旅官兵再次叫响“三个没有”战

斗口号，开始了一场新的加速冲锋……

依托集团军某项试点任务，该旅集中信息

化骨干人才开展攻关，顺利打通联合作战指

挥链路；将各兵种专业融为一体，进行“一站

式”考核，让各营连间交叉互学成为常态，合

成作战思维深入人心；多次承担全军重大任

务，结合列装新型武器装备，探索出一大批新

战法……

许多年前，这里是古长城的不再是战争的烽

烟，而是奥林匹克的和平圣火。北京冬奥会，

中国向世界发出了和平的宣言——一起向未

来。如今，我们共同铭记胜利，正是为了更好地

携手开创未来。

愿长城之上，和平之火长燃，望山河之间，复

兴之路宽阔。